Funkcje wielu zmiennych: dziedzina naturalna, wykres.

Przyktady :

Wyznacz i narysuj dziedzine naturalna podanej funkcji.
(a) f(z,y) =Ml —2® —y?)

e Di={(z,y):1—a?>—y* >0} ={(z,y) : 2* +y* < 1}
jest to kolo otwarte (czyli bez brzegu) o srodku (0,0) i promieniu 1
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(b) flz,y,2) = ——0

T oertur 1

o Di={(z,y,2) : "V 7 —14£0} ={(z,y,2) :x+y —2#0}
jest to przestrzen R? bez plaszczyzny o réwnaniu o +y — 2 = 0




Przyktady :

Zmajdz dziedzine naturalng oraz narysuj poziomice wykresu podanej funkcji i na tej podstawie
naszkicuj ten wykres.

(a) f(z,y) = Va2 +y?
[ ] Df = ]RQ
e Poziomice P, = {(z,y) : f(x,y) = h} to:
P,=0dlah<0
Py ={(0,0)}

P, ={(z,y) : 2*+y* = h?} dla h > 0, czyli okregi o wspolnym srodku (0, 0) i promieniach
rownych h
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e Wynika stad, ze wykres badanej funkcji to powierzchnia obrotowa, gdzie obracamy wokot
osi Oz funkcje z = f(z,0) = Va2 =z dlaz >0

z

e Otrzymujemy stozek

2=(x2+y2) "2
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(b) flz,y) =

e Dy ={(x,y): x+y # 0} - plaszczyzna bez prostej z +y =0

e Poziomice P, = {(z,y) : f(z,y) = h} to:
Ph = (Z) dla h =0

1
P,={(x,y) :z+y= E} dla h # 0, czyli proste rownoleglte do prostej z +y =0

y
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e Wynika stad, ze wykres badanej funkcji to powierzchnia walcowa (w dwoch czesciach, bo

przerwa w dziedzinie) o przekroju hiperboli

przekréj z ptaszczyzng
prostopadia do y=x

e Otrzymujemy wykres




